

以人為先 用心規劃

規 劃 人 文

以人為先
用心規劃

Planning
for People





2013/14年度，香港房屋委員會（房委會）繼續向前邁進，致力實踐主要工作目標，為無能力租住私人樓宇的人士提供公共租住房屋（公屋）。截至2014年3月底，房委會轄下有逾160個公共屋邨，合共接近743 700個公屋單位，為全港約200萬市民（佔總人口約三成）提供安居之所。

有見公屋需求有增無減，我們肩負重任，規劃和推展可持續的居者有其屋（居屋）計劃，以協助中低收入家庭自置居所。我們一直努力不懈，積極向前，建設未來。

任重道遠

行政長官在《二零一四年施政報告》強調，香港急需增加房屋供應，並宣布政府在未來十年以提供47萬個新單位為目標，當中公營房屋（即公屋和以居屋為主的資助出售房屋單位）佔六成。為達到這個目標，我們每年須興建約20 000個公屋單位和8 000個居屋單位。我們推行以五年為期並逐年延展的公營房屋建設計劃，目標是在2013/14至2017/18年度的五年期內，興建約81 100個公屋單位。目前，政府已覓得土地，足以在2012/13至2021/22年度的十年期間興建179 000個公屋單位，並繼續物色更多土地，務求達到新房屋供應目標。

現時公屋需求依然非常殷切。我們設有輪候冊制度，以公平地編配公屋資源。2013/14年度，我們為一般申請者（即家庭申請者和長者一人申請者）和配額及計分制下的非長者一人申請者合共編配23 307個單位。公屋需求與日俱增，我們面對重重挑戰。雖然維持一般申請者平均輪候時間¹約為三年的目標有可能短暫偏離，我們仍將盡力維持。截至2014年3月底，一般申請者的平均輪候時間為3.0年，當中長者一人申請者的平均輪候時間為1.6年。

¹ 位於啟德發展區的公屋項目。

² 房委會顧客服務中心的公屋申請大堂。



以人為本的租金政策

2014年3月底，公屋單位月租（包括差餉、管理費和維修保養費用）為287元至3,877元不等，平均月租約為1,540元。租戶如暫時遇到經濟困難，可通過租金援助計劃申請援助，視乎個別情況，合資格租戶可獲寬減25%或50%的租金。截至2014年3月底，接受租金援助的家庭約有12 100個，數字較上年度略為下降。為確保公屋租戶知悉租金援助措施，我們不時通過各種途徑，包括房屋資訊台和電台廣播、房委會／房屋署網頁、張貼海報，以及廣發通訊和單張，宣傳有關計劃。

¹ 輪候時間是以公屋申請登記日期開始計算，直至首次配屋為止，但不包括申請期間的任何凍結時段（例如申請人尚未符合居港年期規定；申請人正等待家庭成員來港團聚而要求暫緩申請；申請人在獄中服刑等）。一般申請者的平均輪候時間，是指在過去12個月獲安置入住公屋的一般申請者輪候時間平均數。

樂聚天倫

房委會推行多項計劃，鼓勵年長和年輕一代的家庭成員遷近居住。年輕家庭申請者如欲與年長父母或受供養親屬同住，以方便照顧，可根據天倫樂優先配屋計劃申請公屋，輪候時間可縮短六個月。一般而言，合資格申請人如與年長家庭成員同住，可選擇任何配屋地區的公屋單位，否則可選擇分別入住市區以外同一配屋地區的兩個就近公屋單位。此外，天倫樂調遷計劃協助居住在不同區議會分區租住公屋的年長和年輕一代，遷往就近的地方居住。根據該項計劃，申請人可申請調遷至親屬（即年長父母或子女）現時居住的同一租住屋邨；如資源並不許可，則調遷至有合適單位的鄰近租住屋邨。至於天倫樂加戶計劃，容許年長租戶把一名成年子女（及其家人）加入公屋戶籍，以便互相照顧。公屋住戶還可選擇天倫樂合戶計劃，申請與年長父母或受供養親屬合併戶籍。如資源許可，合戶家庭可申請調遷至任何地區的合適租住公屋單位。2013/14年度，受惠於上述各項天倫樂計劃的公屋申請者及公屋家庭為數依然不少，當中約1 480戶受惠於優先配屋計劃、385戶受惠於調遷計劃、60戶受惠於合戶計劃及2 780戶受惠於加戶計劃。

調遷安排

我們推出多項調遷計劃，以照顧有家庭狀況轉變的現有公屋租戶。按照現行的居住面積編配標準，人均室內樓面面積少於5.5平方米的租戶會被列為「擠迫戶」。為改善這些家庭的情況，我們推行公屋租戶紓緩擠迫調遷計劃，讓他們申請調遷至較大的單位。2013年9月接受了一輪調遷申請，連同去年已選樓但今年才入伙的家庭，年內有942個家庭根據這項計劃調遷至較寬敞的單位，改善生活環境。截至2014年3月底，這項計劃令公屋「擠迫戶」的總數減至3 121戶，只佔整體公屋住戶數目的0.43%。

此外，根據改善居住空間調遷計劃，人均室內樓面面積少於7平方米的公屋住戶，可申請調遷至較大的單位。我們每年根據這項計劃接受一輪調遷申請，2013/14年度有1 055戶獲安排調遷。

善用公屋資源

為維護寶貴的公屋資源，並確保資源用得其所，幫助真正有需要的人士，房委會實施嚴格的審核政策。公屋住戶根據公屋住戶資助政策、維護公屋資源合理分配政策及其他租約事務管理政策提交的所有入息／資產申報，以決定租戶可獲的資助額。2013/14年度，我們共查核201 100宗個案。2013年4月，我們成立了由30名資深人員組成的專責隊伍，負責審查另外5 000宗入息／資產申報個案和3 000宗有關公屋住用情況的個案。

教育租戶和公眾認識維護公屋資源的重要性，是我們持續打擊濫用公屋的重要一環。

2013/14年度，我們在公共屋邨舉辦巡迴展覽，並在報章、輕鐵及港鐵刊登廣告、在網上發放宣傳橫額和特約資訊、在電台頻道廣播資訊，以及在巴士和電視播放短片進行宣傳。此外，我們出席屋邨管理諮詢委員會會議，又廣泛利用海報和橫額宣傳，並向每個公屋住戶派發「舉報濫用公屋郵柬」，以便居民舉報濫用公屋的失當行為。

安置受清拆影響人士

地政總署和屋宇署清拆寮屋及天台違例構築物時，房委會往往須為極待安置的受影響居民另覓居所。年內我們處理了186宗與政府清拆行動有關的安置申請，當中144宗涉及寮屋清拆和緊急清拆、42宗涉及清拆私人唐樓的天台違例構築物。

居者有其屋計劃

興建居屋單位，已成為房委會建屋計劃的常設部分。首批約2 200個新建居屋單位預計將於2016/17年度落成，並計劃於2014年年底預售。行政長官在《二零一四年施政報告》宣布，居屋單位的供應目標增至平均每年提供約8 000個。為達到這個目標，我們現正積極物色更多土地。

此外，房委會推出出售剩餘居屋單位第7期，在2013年3月28日至4月10日期間接受申請，共接獲14 198份申請。攬珠儀式在2013年5月15日舉行，選樓程序則在2013年7月24日展開。全部共832個單位的買賣協議已於2013年9月初或之前簽定。

當局在2013年推出臨時計劃，提供5 000個名額，讓合資格的白表申請人在新建居屋單位落成前，於居屋第二市場購買未補價的居屋單位。我們分別於2013年5月及12月向兩批成功申請人發出批准信。截至2014年3月底，我們合共批准約1 480份「提名信」申請。

